

1944, október 28. Praha. — Zpráva úradu vojenského splnomocnenca pri nemeckom štátnom ministrovi pre Čechy a Moravu a veliteľa vojenského okruhu Čechy a Morava K H. Frankovi s večerným situačným hlásením nemeckého veliteľa na Slovensku z 27. 10. 1944.

Tajné!

Vec: Situácia na Slovensku.

Večerné hlásenie nemeckého veliteľa na Slovensku z 27. 10. 1944.

1. *Celková situácia:*

Československo-sovietske povstalecké hnutie je rozbité.

2. *Situácia nepriateľa:*

Nepriateľ kladie už len ojedinele tuhý odpor severne a západne od Banskej Bystrice. Zvyšky rozbitých nepriateľských oddielov nechávajú za sebou ťažké zbrane a snažia sa uniknúť do neschodného horského terénu na sever a západ od Banskej Bystrice. Rozohnané skupiny sa márne snažia prejsť cez Považie, aby dosiahli protektorátne hranice. Nepriateľ má veľké straty na životoch.

3. *Vlastná situácia:*

18. SS divízia panc. granátnikov postupovala cez Lupču na sever a uzavrela od západu Nízke Tatry. Ďalšia bojová skupina divízie dosiahla od východu Zvolen, už o 6.00 hodine dobytý bojovou skupinou Schill, ktorá v noci prekonala mnohé cestné zátarasy a vyhodene mosty.

Pri neúnavnom prenasledovaní nepriateľa smerom na sever sa nám podarilo spôsobiť mu ťažké straty.

Divízia Tatra čistila západne od Zvolena pohorie od rozprášených nepriateľských častí, bránila protivníkovi prekročiť údolie Hronu a napriek tuhému odporu získala Harmanec (10 km severozápadne od Banskej Bystrice) a Ulmanku (5 km ďalej na východ).

Útočná brigáda Dirlewanger uzatvára ústupové cesty v okolí Lipt. Osady a Revúcej. Cez deň krvavo potlačala protivníkov opakované pokusy o prelom.

Letecká činnosť: V noci masové nasadenie lietadiel na zhadzovanie letákov v priestore Zvolen, Lipt. Osada, Brezno a Telgárt. Cez deň zistili 4 Bf 109 a 4 Fw 189 silné obsadenie cesty Ulmanka—Revúca. (200 motorových vozidiel a [...] vozidiel s potahom.) Silné sústredenie vozidiel v obciach na sever od Banskej Bystrice priebežne sledujeme, delostrelecké a protiletadlové postavenia sme zistili pred 18. SS divíziou panc. granátnikov, pred bojovou skupinou Schill, pred divíziou Tatra a pred útočnou brigádou Dirlewanger. Zaútočili sme na ne bombami a palubnými zbraňami. O úspech, ktorý sme dosiahli, sa pričínili najmä sväzy VIII. leteckého sboru.

Korist: Na základe predbežných zistení sme od začiatku povstania ukoristili, resp. zničili: 60 lietadiel, 182 diel všetkých kalibrov, 81 tankov, vyše 200 motorových vozidiel všetkých druhov, 68 ťažkých pechotných zbraní, vyše 3000 pušiek, nezistené množstvo munície všetkého druhu a niekoľko skladov so zásobami. Korist pohyblivého železničného materiálu sa teraz ešte nedá odhadnúť. Nepriateľove krvavé straty sú vyše 2000 mŕtvych, 820 zajatých v boji a 1234 prebehákov.

Zatiaľ chýbajú hlásenia o koristi a o počte zajatých z posledných dní boja.

Poveternostná situácia: Silná oblačnosť vo výške 1000 metrov, stály dážd.